
« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    

Proposition d'une 
séquence autour 

de l'objet d'étude : 
 

La  cons t ruc t ion  de  
l ' in format ion  
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Les médias1 disent-ils la vérité ? 
(dominante) 

 
Comment s'assurer du bien fondé 

d'une information ? 
 

Peut-on vivre sans s'informer ? 

La séquence combine plusieurs perspectives des trois questions 
structurant l’objet d’étude.  

« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    
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1. Dans cette séquence, si les légendes et commentaires des images étudiées sont pris en compte, le terme 
« médias », est essentiellement axé autour de l’image fixe.  



Objectif final de séquence : concevoir une double-
page à la manière de l’essai Photoschopées.   

« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    
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Anthony, Jimmy et Cédric.  
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Les médias disent-ils la vérité ? 
 
Les médias modernes sont parfois accusés de manipuler l'opinion, de rechercher 
l'audience en préférant le spectaculaire à un exposé objectif des faits. Les médias 
peuvent être contrôlés par des pouvoirs politiques et devenir moyens d'une 
propagande. L'information peut être une arme de résistance et faire apparaître des 
faits qui étaient cachés. Dans les régimes démocratiques, l'information est aussi un 
produit commercial et cela peut influer sur son contenu. En ce début de siècle, le 
journalisme d'opinion a tendance à s'effacer au profit d'une relation brute des faits : 
cela peut apparaître comme un progrès vers une vision plus objective mais aussi 
comme une illusion car l'information n'a de sens que si elle est contextualisée et 
mise en perspective. La recherche de la vérité suppose un idéal de transparence 
qui est contradictoire avec la nécessité de protéger la vie privée de chacun. Le 
journaliste doit donc choisir les événements qu'il relate selon des critères moraux. 
(déontologie). 

« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    
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Comment s'assurer du bien fondé  
d'une information ? 

 
La vitesse, liée à la diffusion numérique de l'information semble être l'enjeu 
principal du journalisme contemporain. Recherche de l'exclusivité, interviews de 
témoins stéréotypés, mise en scène de l'émotion, recours à des formats brefs : il 
s'agit de faire vivre l'information en direct, en privilégiant l'immédiateté de 
l'émotion aux dépens de la réflexion. Il est donc nécessaire de maîtriser les codes 
de la mise en scène de l'information pour l'appréhender avec recul. Une grande 
masse d'informations est accessible en permanence par des canaux très divers : il 
importe de savoir comment sont choisis les faits qui sont portés à notre 
connaissance, de connaître les sources et la fiabilité qu'on peut leur accorder. La 
technique permet à n'importe quel individu de diffuser des informations (films sur 
Internet, bloc-notes/blog......) : cela permet d'enrichir l'offre des médias 
traditionnels mais pose la crédibilité de ces sources. Les journalistes 
professionnels insistent sur le risque de désinformation ou de manipulation lié à ce 
foisonnement d'opinions et affirment leur rôle irremplaçable de médium. 

« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai proposé: Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    
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Peut-on vivre sans s'informer ? 
 
La liberté de la presse est un droit fondamental reconnu dans toutes les 
démocraties. 
Sans elle, il n'y a pas de confrontation des opinions et il ne peut exister de véritable 
liberté de pensée. Pour construire un jugement personnel et intervenir dans la vie 
publique, il faut pouvoir accéder à de multiples informations. Il ne paraît donc pas 
possible de vivre pleinement sans s'informer. Pourtant s'informer c'est aussi se 
laisser influencer par des médias qui privilégient l'émotion et la rapidité. La 
pluralité de l'information est relative: les médias traitent tous les mêmes sujets au 
même moment et ne donnent qu'une vision très partielle du monde, que ce soit 
dans le choix comme dans la forme des sujets traités. Guidés par la recherche du 
spectaculaire, les médias mettent l'accent sur les images violentes, les 
catastrophes ou les événements dramatiques qui donnent une image négative du 
monde. Décider de vivre en citoyen responsable suppose donc de s'informer et 
d'apprendre à relativiser une information lue ou entendue. 

6 

« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    



 Attitudes :  
 

-s'intéresser à l'actualité, lire la presse, regarder un journal télévisé, 
utiliser l'Internet et les multimédias. 
-être un lecteur actif et distancié de l'information. 
-adapter, dans l'approche du texte et de l'image, son attitude au support 
utilisé et à la finalité de la lecture. 
 

 Champs  : 
 
-champ 1 : société. 
 
-champ 3 : réflexion personnelle . 
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« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    



 Connaissances : 
 
Champ littéraire : 
 Période : l'immédiat contemporain et le développement des 
 nouveaux médias. 
 
Champ linguistique :   
 -lexique de l'information et des médias. 
 -lexique : objectivité/subjectivité. 
 
Champs journalistiques : 
 -reportage, faits divers, brève. 
 -phrase active, passive, impersonnelle. 
 -mots de reprise cohérence textuelle. 
 -énonciation, valeurs des pronoms, des temps et des modes verbaux. 
 
Histoire des arts : 
 Thématique : « Arts, informations, communications ». 
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« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    



 Capacités : 
 

-distinguer information, commentaire, prise de position. 
-s'interroger sur le contexte de production d'une information, identifier 
les sources. 
-rendre compte à l'oral d'un événement d'actualité présenté à travers 
différents médias. 
-rédiger un article de presse en tenant compte des contraintes d'un genre 
journalistique. 
-décoder les effets visuels dans la mise en scène de l'information. 
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« Oser l’essai en bac pro »: 2nde bac et la construction de l’information. 
Essai choisi : Photoschopées, David Groison & Pierangélique Schouler, Acte Sud Junior, 2013, 88 pages.    

Contenus et mise en œuvre :  

Durée de séquence :  

Séquence mineure de trois semaines maximum (9 heures).   



10 

« Apprendre à ouvrir 
l’œil et affûter son 
esprit critique » 
 
 
 
 

►Extraits numérisés du livre  

David Groison & 
Pierangélique Schouler.  

index.html
index.html


Lancement de séquence 
 
 
Objectif : faire émerger la problématique. 
 
Etape 1. On demande aux élèves ce qui est le plus important pour eux dans 
l'information : 

le texte ou l'image ? 
 

Les élèves justifient leur choix.  
 
 La discussion s'engage ensuite autour de l'image : 
 
-nous vivons dans un monde d'images, parties intégrantes de notre quotidien. Elles 
imprègnent et façonnent nos perceptions. 
 
-nous prenons le plus souvent les images comme le reflet de la réalité, nous ne 
doutons guère de leur objectivité. 
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Lancement de séquence 
 
Etape 2. On propose aux élèves d’observer  attentivement  plusieurs images dont 
certaines sont retouchées.  Ils échangent entre eux pour répondre à la question 
suivante :  

Ces images d ’information témoignent-elles toutes de la réalité ?  
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L’activité s’achève par un temps d’échange et la 
révélation des images retouchées parmi la série. On 

attend des élèves qu’ils adoptent une attitude critique 
vis-à-vis des images et qu’ils se questionnent sur les 

raisons des retouches.  
 
 

Problématique de séquence : 
 
 

Les images disent -el les  la  véri té  ?  
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Séance 1. Des « images mensongères ». 
 

Une image peut-elle mentir ? 
 

Dominante : orale. 
Objectifs : émettre des hypothèses, découvrir en diachronie plusieurs enjeux 
de la manipulation photographique.  
 
Déroulé : quatre séries d'images retouchées sont distribuées aux élèves.  
 
 On s’interroge ensemble : 
 
-de quoi s'agit-il ? 
-quels trucages avez-vous constaté ? 
-à votre avis, pourquoi ces images ont-elles été truquées ? 
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Série 1. La manipulation à des fins politiques. 

Sources : Touslesstages.com et Photoschopées, D. Groison et Schouler, Acte Sud Jr, 2013 

Série 2. La manipulation à des fins diplomatiques. 

1971   En pleine 

guerre froide, la 
convivialité de la 
réunion entre Léonid 
Brejnev et Egon 
Bahr, représentant 
du gouvernement à 
Berlin Ouest.  
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Série 3. La manipulation à des 
fins esthétiques. 

Série 4. La manipulation pour produire du sensationnel. 

Source : Touslesstages.com 
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L’activité permet aux élèves de comprendre que le trucage 
n'est pas un phénomène récent même si l’informatique a 
amplifié cette pratique et mondialisé sa diffusion.  
 
 
Trace écrite :  (reprise des hypothèses) 
 
Depuis l’invention de la photographie, certaines photos sont 
retouchées : 
- pour des raisons esthétiques, 
- pour des raisons politiques et diplomatiques, 
- pour obtenir la «Une». 
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Transition vers la présentation de l’essai : 
 

David Groison et Pierangélique Schouler, 
respectivement rédacteur en chef de Phosphore et 
iconographe de presse, ont justement réfléchi sur 

ce « phénomène » dans un essai intitulé 
Photoschopées.  

 
 

Ils s'interrogent sur les raisons et les enjeux de ces 
manipulations.  
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Séance 2. Les images au cœur de la réflexion. 
 

Dans quelles intentions manipule-t-on une image ? 
 

Dominantes : orale et lecture. 
 
Objectifs : confronter les hypothèses de la séance 1 avec la réflexion des deux auteurs, définir la 
notion d’essai.  
 
Déroulé : présentation et consultation du livre Photoschopées. Découverte de l’essai à partir de :  
-l’interview audio de D. Groison. Les élèves reformulent son projet d’écriture.  
-l’analyse de la première de couverture. 
 
1. Quels objectifs se sont fixés les deux journalistes en publiant cet essai ? 
2. Quelles raisons donnent-ils à la manipulation des images ? 
3. A partir des documents et de vos annotations, proposez une définition d’un essai. (vous 
pouvez utiliser les notions suivantes : sujet d’actualité, point de vue, argument, thèse, exemple, 
réflexion, interrogation...).     
 
Trace écrite : (les hypothèses de la séance 1 sont complétées). Les photos sont aussi retouchées 
pour :  
-en modifier le sens, 
-prouver qu'une action a bien eu lieu. 

On valide et améliore communément leurs propositions de définition d’un essai.  
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L’analyse de la première de couverture : une argumentation visuelle qui 
questionne les élèves.  

Source : Photoschopées, D. Groison et 
P. Schouler, Acte Sud Jr, 2013 

Pourquoi ce choix de 
multiplier des carrés ? 
Pourquoi certains en 
couleurs, d’autres en noir et 
blanc ? Que connote la police 
du titre ? Comment ce titre 
est-il sémantiquement 
construit ?  

Cette image est-elle retouchée ? Si oui, 
comment le vérifier ? Pourquoi l’est-elle ?  

En quoi cette image renforce-telle 
l’impact et les enjeux de la question 
posée en couverture ?  
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L’étude du sommaire : sa construction annonce et décompose la 
stratégie argumentative choisie par les auteurs.  

Une pratique ancienne : depuis quand ?  

Les enjeux de la retouche : pourquoi ?  

Agir, oui mais... que faire ? 

Les techniques de retouche : comment ?  
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La lecture analytique de l’introduction du livre aide à définir la notion 
d’essai.  

Photoschopées, D. Groison et Schouler, Acte Sud Jr, 2013 

: la thèse des auteurs, leurs arguments et les exemples.  

: le constat des auteurs sur la place des images retouchées dans les médias. 

Des journalistes ou de simples citoyens découvrent régulièrement des photos truquées. Des 
ailerons de requins flashes dans la baie de New York ou les bourrelets gommés du ventre 
de Nicolas Sarkozy font ainsi le buzz pendant une semaine, les photos "avant" et "après" la 
modification circulent sur Facebook, Twitter et différents sites d'infos. Chacun y va d'un petit 

commentaire indigné et puis ça passe. Pourtant, ces images méritent qu'on s'y arrête un 
instant. 
Certains veulent y voir le symbole d'une info pervertie, qui nous ment et nous manipule. 
Mais de notre point de vue, si ces images sont des fautes, des erreurs, elles sont aussi et 
surtout de bons outils pour comprendre la fabrique de l'information. Elles témoignent 
chaque fois des rapports de la presse à l'immédiateté, aux pouvoirs en place, au besoin 
d'incarner l'actualité, au respect des libertés individuelles ou à nos représentations du 
monde. Ce ne sont pas des épiphénomènes, mais des révélateurs. Le coup de gomme sur 
les bourrelets de Nicolas Sarkozy, c'est le prolongement presque logique d'un reportage 
photo complaisant sur les vacances de celui qui venait d'être élu président. Cet ajout de 
requins dans la baie de New York, c'est une réponse presque évidente à notre quête 
toujours inassouvie d'images choc. 
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Transition vers la séance 3 
 

Les raisons qui poussent les photographes à 
modifier les images sont multiples.  

 
En étudiant différentes photographies, il va s'agir 

de retrouver ces objectifs. 
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Séance 3. L'image, entre manipulation et publication. 
 

Que peut-on manipuler dans les images ? 
 

 

Dominantes : lecture et écriture. 
 
Objectifs : vérifier nos hypothèses (séances 1 et 2), comprendre comment la 
construction des doubles-pages (texte/image) participe d’une 
argumentation.  
 
Déroulé : travail par groupe. Une série de photos truquées (parmi six) est 
distribuée aux élèves : échange, analyse et synthèse dans un tableau.  
 
Au terme du travail, un rapporteur présente sa série de photos, explique le 
trucage et surtout interprète en détails les raisons de cette retouche. 
 
Trace écrite : rédaction commune d’une typologie des enjeux de la retouche 
photographique, logiquement voisine de la partie 3 du sommaire de l’essai.  
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Photographies 
Information(s) 
traitée(s) par le 

journaliste 

Description 
de la photo 
d’origine 

Description de la 
photo retouchée 

 

Type de 
retouche 

(recadrage, 
disparition, 

ajout...) 

Objectif(s) de 
la 

manipulation 

 
1. Les réfugiés de 

Syrie 
 

 

La photo 
d’origine nous 
montre que .... 

La photo retouchée 
nous montre que .... 

 

 
 

2. Barak Obama 
 
 
 

 
 

3. Le mariage de la 
princesse Kate 
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Question-bilan :  

Nicolas, 2OBM : 1ère version. 

ert.png
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Thomas et Gaetan, 2GA: version améliorée. 

h.png
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Dominantes : étude de la langue. 
 

Objectifs : maîtriser le lexique de l’objectivité/subjectivité pour rédiger les 
commentaires de leur double-page (objectif final de séquence), comprendre les 
enjeux de la subjectivité sur le destinataire.  
 
Déroulé : à partir d’une photographie de presse sans légende, les élèves rédigent 
une description la plus neutre possible. Qui ? Quoi ? Quand ?  
 

Séance 4. L’objectivité et la subjectivité.  

M. Pokora au Furet du Nord de Lille 
le 02 mars 2013.  
Source : La voix du Nord, 
02/03/2013.  
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Déroulé : on propose ensuite aux élèves de découvrir la légende qui accompagnait 
cette photo de presse dans La voix du Nord. Ils distinguent par des couleurs les 
éléments neutres des éléments subjectifs.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

On complète alors le tableau de synthèse qui reprend les éléments repérés dans 
l’article ainsi que d’autres marqueurs de la subjectivité. Par exemple : les suffixes, la 
ponctuation, les adverbes de jugement, les verbes et substantifs mélioratifs, 
péjoratifs...   
 

Séance 4. L’objectivité et la subjectivité.  

Source : La voix du Nord, 02/03/2013.  

Titre de l’article : La folie Robin des Bois, hier au Furet de Lille. 
 
Le chanteur M. Pokora était au Furet du Nord hier midi, pour la fin des représentations de la 
comédie musicale Robin des bois au Zénith. Le public (essentiellement féminin et adolescent) 
avait pris d’assaut la librairie où France Bleu avait installé un studio. M. Pokora a dégainé 
son téléphone portable. Pour prendre des photos ou se regarder dans le miroir ? Mystère ... 
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Déroulé : on propose enfin aux élèves de réinvestir le tableau de synthèse, dans le 
contexte de la séquence, en écrivant une légende à partir d’une image retouchée. Ils 
transforment la légende de l’image non retouchée qui se veut objective dans 
l’intention d’exprimer la subjectivité recherchée par le journaliste auprès du 
lecteur.  

Séance 4. L’objectivité et la subjectivité.  

Source : Photoschopées, D. Groison et P. Schouler, 
Acte Sud Jr, 2013 

La légende subjective de la photo retouchée 
à faire rédiger par les élèves.  

Le président Obama vient constater les dégâts sur une plage 
de Louisiane, avec Charlotte Randolph, une élue locale, et le 
garde-côte, l’amiral Thad Allen.  
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Séance 5. Concevoir une double-page à la manière de 
l’essai Photoschopées.  

 

Comment lire les images avec recul ? 
 

Dominantes : écriture et TICE. 
Objectif : réaliser une double-page à partir du modèle proposé dans Photoschopées. 
Déroulé : on présente l’objectif de séquence et on définit avec les élèves les critères 
de réussite pour s’auto-évaluer : 
 

- présentation du contexte.     (séance 3) 
- repérage du trucage de la photographie (« avant/après »). (séances 1, 2 et 3) 
- mise en évidence des raisons et enjeux du trucage.   (séances 1, 2 et 3) 
- qualité visuelle et lisibilité de la présentation.  
-maîtrise du lexique de l’objectivité et la subjectivité.  (séance 4) 
-maîtrise de la lecture des images fixes.   (séances 2, 3) 

 
 

Les élèves recherchent des séries d’images retouchées (image originelle/image 
retouchée) sur le site « Arrêt sur images » (http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204).  

On met en commun leur choix de retouche puis on les classe selon leurs enjeux en 
s’assurant de leur diversité (esthétique, politique, sociétal...). Chaque groupe conçoit 
ensuite une double-page correspondant à un enjeu précis.  

http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
http://www.arretsurimages.net/dossier.php?id=204
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Selon les classes, certaines seulement ont été guidées par plusieurs 
tutoriels d’utilisation avancée de Word : mise en page par zone de texte, 
traitement des images...  

Extrait d’un tutoriel utilisé par certains élèves :  

tuto.png
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Double-page 
conçue par 
Gaetan et 
Eric (avec 
tutoriels). 

Source : Photoschopées, D. Groison et P. Schouler,  
Acte Sud Jr, 2013 

a.png
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Double-page 
conçue par 
Théo et Paul, 
(sans tutoriel).   

b.png
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 Bilan des travaux : 
 
1. Les élèves rencontrent des difficultés pour commenter les 
images. 
 
2. Le lexique de l'image fixe n'est pas toujours maîtrisé ou il 
s’avère mal employé.   
 
3. Une aide (tutoriels) à la mise en page est nécessaire pour 
certains élèves.  
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Remédiation au 
constat 3. de 
l’objectif de 
séquence. 

 
 

Le lexique de l’image 
fixe : 

 
-le cadre et les champs. 
-la profondeur de champ. 
-les angles de vue. 
-l’échelle des plans. 
-les lignes de force. 
-les points forts. 
 

c.png
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Gaetan, 2OBM. 

Eric, 2OBM. 

p.jpg
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Double-page d’Anthony après remédiation. 

f.png

